

日本智庫預測烏克蘭危機恐使全球經濟成長率下跌 0.4%

資料蒐集：日本/台北駐日經濟文化代表處經濟組

依據日本經濟新聞本(2022)年 3 月 3 日報導，受俄羅斯侵略烏克蘭影響，原物料上漲，通膨恐長期化，全球經濟前景堪憂。日本經濟學家認為 2022 年之全球實質經濟成長率恐較預測值再下滑 0.4%。

全球實質國內總生產(GDP)於 2020 疫情期間下跌 3.1%，衰退幅度超過 2009 年全球金融海嘯。2021 年全球經濟止跌回彈，輔以疫苗普及與經濟活動陸續解封，全球經濟較 2020 年成長約 5.9%。原先各界預測本年全球將克服新冠肺炎危機，經濟將延續去(2021)年之氣勢持續高成長，如今全球經濟前景卻因俄羅斯侵略烏克蘭蒙上陰影。

日本經濟新聞訪問日本民間智庫，預測烏克蘭危機對全球經濟成長率之影響。在俄羅斯入侵烏克蘭前，該等智庫預測 2022 年及 2023 年經濟成長率分別為 3.8%、3.3%，如今則將該預測值分別向下修正 0.4%及 0.1%。

法國巴黎銀行(BNP Paribas)證券的河野龍太郎表示，通膨加速將抑止 2022 年全球經濟成長力道。俄羅斯石油產量約占全球 12%，天然氣產量則約占 17%，預計今後能源供給失衡及資源價格上漲之現象將長期化。

SMBC 日興證券的丸山義正則表示全球對俄羅斯採取之經濟制裁效果尚不透明，並示警各國停止與俄羅斯之貿易，恐對歐洲經濟產生負面影響，並對俄羅斯經濟造成深刻打擊。

三菱 UFJ 摩根史丹利證券景氣循環研究所的鹿野達史則樂觀預測市場應可於短期恢復平穩。但鹿野氏亦強調，倘今後原油價格來到每桶 150 美元，歐美升息 1%，全球股價下跌 20%，全球經濟成長率有可能下滑 3%。

另該等智庫預測 2022 年度日本實質經濟成長率將從原先預測之 3.3%下滑至 3.1%。大和總研的熊谷亮丸表示鑒於原油、天然氣及小麥等原物料價格普遍上漲，恐使全球通膨長期化，市場需求萎縮，不利日本對外出口，預計 2022 年度日本國內消費、投資及對外出口皆將衰退。